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VERBALE DEL Consiglio Comunale  

del 30 Novembre 2021

Il giorno 30 Novembre 2021 alle ore 20:20 presso la Residenza Municipale, in video conferenza in conformità a 
quanto  previsto  dal  Decreto  del  Presidente  del  Consiglio  n.  1  del  22/04/2020  ad  oggetto  “Misure  di 
semplificazione in materia di organi collegiali, ex art. 73 del Decreto Legge 17 marzo 2020, n. 18.”In seguito ad  
avvisi  scritti  notificati  a  ciascun  Consigliere  nelle  forme  prescritte  dalla  legge,  si  è  adunato  il  Consiglio 
Comunale.

Assume la Presidenza il presidente del Consiglio Comunale GIANNI GRANDU.

Partecipa il Segretario Generale MARGHERITA CAMPIDELLI.

Fatto l’appello, risultano presenti all’inizio della seduta n. 15 Consiglieri. Risultano assenti N° 2 Consiglieri.

N. CONSIGLIERE PRES. N. CONSIGLIERE PRES.

1 MEDRI MASSIMO PRES 10 CONTE ALAIN ASS

2 GRANDU GIOVANNI PRES 11 SVEZIA ANTONIO EMILIANO ASS

3 DE LUCA SAMUELE PRES 12 BONARETTI PIERRE PRES

4 BOSI FEDERICA PRES 13 PUNTIROLI ENEA PRES

5 MAZZOTTI MICHELE PRES 14 MONTI DANIELA PRES

6 MARCHETTI MAGALOTTI NICOLA PRES 15 VERSARI STEFANO PRES

7 SINTONI LORETTA PRES 16 SALOMONI GIANLUCA PRES

8 PETRUCCI PATRIZIA PRES 17 GAROIA MONICA PRES

9 FRANCOLINI TIZIANO PRES

I Consiglieri De Luca Samuele e Francolini Tiziano partecipano in video conferenza.

Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

Vengono nominati scrutatori i signori: Bosi Federica, Bonaretti Pierre e Versari Stefano.

Sono intervenuti alla presente seduta i seguenti Assessori: Armuzzi Gabriele, Brunelli Michela, Manzi Bianca  
Maria, Zavatta Cesare.



SEGRETARIO: Quindi 15 presenti compreso il sindaco, c'è il numero 
legale, buon lavoro.

PRESIDENTE: Sì grazie, bene allora iniziamo la seduta di questo 
consiglio, iniziamo con l'approvazione del verbale della seduta 
del Consiglio del 29 luglio 2021.

Procediamo ora con il primo punto all’ordine del giorno:

PUNTO N. 1

RATIFICA DELLA DELIBERA DI G.C. N. 250 DEL 09.11.2021 ADOTTATA 
D'URGENZA  AD  OGGETTO:  “VARIAZIONE  D'URGENZA  AL  BILANCIO  DI 
PREVISIONE  FINANZIARIO  2021-2023  E  RELATIVI  ALLEGATI  (ART.  42 
COMMA 4° E ART. 175 COMMA 4° DEL TUEL)”.

PRESIDENTE: Prima delle votazioni nomino gli scrutatori, quindi 
Bosi Federica, Bonaretti Pierre e Versari Stefano. Quindi metto in 
votazione, la ratifica al punto 1 dell'ordine del giorno, chi è 
favorevole  alzi  la  mano,  praticamente  quasi  tutti;  contrari? 
nessuno;  astenuti?  1  (Bonaretti).  C'è  anche  l'immediata 
eseguibilità, favorevoli? grazie; contrari? nessuno; astenuti? 1. 
Quindi bene allora 14 favorevoli e 1 astenuto (Bonaretti), al 
primo punto all'ordine del giorno. 

Adesso diamo la parola invece al nostro Vice Sindaco che espone il 
punto numero 2.

 

PUNTO N. 2

VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2021 - 2023 AI 
SENSI DELL’ART.175 COMMI 1 -3 DEL D.LGS N.267/2000 E CONSEGUENTE 
VARIAZIONE AL D.U.P. 2020 /2022.

 
PRESIDENTE: Prego Gabriele Armuzzi, chiamo anche il dottor Senni 
grazie.
 

ARMUZZI: Bene, il testo unico degli enti locali prevede che le 
variazioni  al  bilancio  possono  essere  deliberate,  fatte  salve 
alcune eccezioni, dall'organo consiliare entro il 30 novembre di 
ciascun  anno.  Considerato  che,  con  delibera  numero  49  del  20 
luglio  2021,  il  Consiglio  Comunale  aveva  fatto  l'assestamento 
generale, la salvaguardia degli equilibri, ed una variazione al 
bilancio  di  previsione  finanziario  2021-2023.  Al  fine  di 
assicurare  il  mantenimento  del  pareggio  di  bilancio  e  degli 
equilibri  di  competenza  e  di  cassa,  si  è  comunque  ritenuto 
opportuno effettuare una nuova delibera di assestamento. Il 28 
ottobre  2021 il dirigente responsabile del servizio finanziario, 
il  dottor  Senni  che  ho  qui  di  fianco,  ha  inviato  a  tutti  i 



dirigenti una lettera con la quale si invitavano gli stessi a 
valutare la correttezza delle previsioni di entrata e di spesa, 
nonché  a  verificare  la  sussistenza  di  eventuali  debiti  fuori 
bilancio  e,  da  ultimo,  a  segnalare  eventuali  situazioni  di 
squilibrio degli organismi partecipati di cui fossero venuti a 
conoscenza.  Al  termine  di  questa  ricognizione,  preso  atto 
dell'inesistenza  di  debiti  fuori  bilancio  e  di  situazioni  di 
squilibrio  degli  organismi  partecipati,  si  è  ritenuto  di 
effettuare la seguente manovra di assestamento del bilancio di 
previsione 2021-2023, la variazione per applicare una quota parte 
dell'avanzo di amministrazione 2020, fondi liberi per € 915.000 
finalizzato al finanziamento dei seguenti interventi: € 28.000 per 
l'acquisto di terreni sulla statale 16, di fianco alla statale 16, 
per realizzare un parcheggio per il centro Visite Saline; € 7.700 
per manutenzione registri napoleonici, cioè del nostro archivio 
storico  e,  oltre  al  recupero,  anche  la  digitalizzazione  per 
mantenere  negli  anni  a  venire  la  disponibilità  di  questi 
importantissimi strumenti della nostra storia, della storia della 
nostra  città;  €  13.308,20  è  un  contributo  consorzio  "Cervia 
parcheggi" per la demolizione di un deposito di biciclette in via 
Colombo; € 20.000, che sono l'ultima quota parte che avete votato 
poco  fa,  la  ratifica  nella  quale  c'erano  anche  le  risorse 
stanziate dalla Regione per la realizzazione dello Skate Park, con 
un cofinanziamento regionale e una quota parte dell'ente Locale. 
Questi sono gli ultimi € 20.000 per completare appunto l'opera, le 
risorse per fare questo opera:  € 110.000 da parte della regione e 
€ 60.000 di finanziamento comunale; € 20.000 un contributo per una 
manutenzione  all'interno  della  Chiesa  di  Sant'Antonio  che  come 
sapete  è  di  proprietà  del  comune;  €  72.000  per  bonificare 
dall'amianto  il  cinema  Europa;  €  24.000  per  un  intervento 
all'impianto del  gas  di via Ovidio;  €  30.000 per intervenire 
sulla fogna nera degli uffici e del bar del Parco Naturale; € 
200.000 per l'allargamento di una parte di via Sardegna, oltre a € 
500.000 di riqualificazione del Piazzale Premi Nobel a Pinarella 
che  erano,  se  non  ricordo  male,  finanziati  con  un  mutuo.  Non 
andiamo a modificare la fonte di finanziamento, non andiamo a 
contrarre il mutuo e ci mettiamo una parte dell'avanzo libero 
dell'anno  2020.  Altre  variazioni  in  aumento  sui  capitoli  di 
entrata e di spesa per € 1.185.237 relative alle seguenti voci: 
una maggiore spesa di € 100.000 a copertura di fondo crediti di 
dubbia esigibilità su avvisi di recupero evasione IMU a società in 
procedura concorsuale, finanziata con maggiori entrate IMU; una 
maggiore entrata da contributo regionale  di € 24.000 vincolato a 
servizi di redazione internet; una maggiore entrata da contributo 
della Regione di € 52.877 vincolato a contributi a famiglie su 
progetto  “Al  nido  con  la  Regione”;  una  maggiore  entrata  da 
contributo del comune di Sant'Arcangelo di € 4.357,50 per sostegno 
a proprio residente disabile. Una maggiore entrata di € 30.000 di 
rimborso dell'International workers per mancata effettuazione del 
World Sports Games 2021 destinata a contributi per eventi. Noi 



avevamo finanziato questo evento che purtroppo per la pandemia è 
stato  annullato,  perciò  ci  tornano  indietro  i  contributi  che 
avevamo erogato di circa € 30.000; la ricostituzione di spesa di € 
25.000  a  finanziamento  di  contributi  per  la  stagione  teatrale 
della fondazione Ravenna Manifestazioni, finanziata con maggior 
entrate da incassi di sentenze; maggiore spesa di € 20.000 per 
incarichi di consulenze legali per un nuovo contenzioso con Marina 
di  Cervia  srl,  finanziato  con  maggiori  entrate  da  incassi  di 
sentenze. Per la parte in conto capitale ci sono € 120.000 per 
lavori  di  completamento  dell'intervento  di  riqualificazione  di 
viale  Milazzo,  finanziati  da  maggiori  entrate  da  imposta  di 
soggiorno  già  introitate  e  da  accertare;  €  300.000  per  un 
rifinanziamento  per  lavori  di  riqualificazione  Piazzale  Premi 
Nobel a Pinarella, previsti inizialmente con copertura finanziaria 
tramite  mutuo,  finanziati  da  maggiore  entrate  da  imposta  di 
soggiorno già introitate da accertare. Praticamente i € 500.000 e 
i  300.000  vanno  a  coprire  la  previsione  iniziale  di  un 
finanziamento di € 800.000 con mutuo; un'integrazione di spesa per 
manutenzione  straordinaria  su  strade,  marciapiedi,  segnaletica 
dalla costa di € 140.665,72, finanziata da maggiori entrate da 
imposta di soggiorno già introitate e da accertare; una spesa per 
lavori  di  completamento  del  percorso  ciclo  pedonale  di  Viale 
Volturno cofinanziati da contributo regionale per € 118.313,86. 
Questo intervento del costo di € 318.000, 200 quota parte comunale 
e  118.313,86  con  contributo  regionale;  acquisizione  a  titolo 
gratuito di un’area verde di proprietà privata per €340; cessione 
gratuita  di  aree  a  seguito  di  accordo  bonario  per  €  201,42; 
inserimento di previsione di spesa per sistemazione area verde 
Waterfront, Milano Marittima di € 180.000 finanziata da maggiori 
entrate da permessi di costruire; inoltre ci sono €50.000 per 
rimborsi di oneri per permessi di costruire ritirarti per opere 
non realizzate. Erano stati incassati, poi non hanno realizzato 
queste opere e hanno chiesto il rimborso; spesa per acquisto di 
veicoli elettrici per 63.173,31 finanziata con un contributo della 
regione Emilia-Romagna di € 43.491,47 imputato all'esercizio 2022, 
e da maggiori entrate da permessi di costruire per € 19.681,84 di 
competenza dell'esercizio 2021. Perciò acquisteremo questi veicoli 
elettrici  con  un  cofinanziamento  regionale  e  una  quota  parte 
dell'ente locale. Inoltre ci sono variazioni in diminuzione sui 
capitoli di entrata e di spesa per € 3.278.373,05 relativi a: 
minori  entrate  da  contributi  regionali  per  la  sicurezza  nelle 
spiagge libere per € 10.000 e corrispondenti a minore contributi 
di spesa; minori contributi dell'Unione Europea, Stato e Regione 
per  interventi  di  ripristino  alla  pineta  di  Cervia,  Milano 
Marittima per € 68.373; minori entrate e spese per la sostituzione 
della fonte di finanziamento, originariamente prevista con mutui, 
all'entrata  del  titolo  sesto  per  le  opere  di  manutenzione 
straordinaria,  strade,  marciapiedi  e  segnaletica  della  costa, 
previsti inizialmente con un mutuo di importo di € 800.000, viene 
rifinanziata  con  maggiori  entrate  da  imposta  di  soggiorno  già 



introitate e da accertare, e da fondo statale a ristoro imposta di 
soggiorno  e  la  riqualificazione  di  Piazzale  Premi  Nobel,  € 
800.000,  rifinanziata  con  applicazione  avanzo  libero  2020  e 
maggiori entrate da imposta di giorno come sopra specificato. La 
riduzione  dei  mutui  consentirà  una  economia  di  spesa  della 
situazione corrente dell'anno 2022 per il minore  rimborso delle 
corrispondenti rate di ammortamento. E' logico che non accendendo 
mutui per € 1.600.000 avremo minori oneri finanziari di rimborso a 
partire dall'anno 2022, oltre a minori entrate e spese, pari a € 
200.000  sull'anno  2022,  per  l'anticipazione  al  2021 
dell'intervento denominato “Allargamento via Sardegna", quello che 
vi avevo anticipato prima, che viene finanziato con fondi libero 
di avanzi di amministrazione 2020. Inoltre, ci sono storni fra 
capitoli di entrata per un importo complessivo pari ad € 203.891 
relativi ad una minore entrata di IMU ordinaria, compensata da 
trasferimenti statali a ristoro, cioè vengono rimborsati, vengono 
ristorati  dallo  Stato  per  il  problema  appunto  della  pandemia. 
Inoltre ci sono storni fra capitoli di spesa per € 648.839,71 
dovuti ad economie utilizzate per compensare maggiori necessità di 
spesa, su altri capitoli, prevalentemente all'interno dello stesso 
settore.  Al  termine  di  questa  manovra  di  assestamento  restano 
ancora da applicare € 2.126.870,59 di avanzo vincolato, di cui € 
959.549,43 di Fondi Covid, oltre a € 2.820,28 di avanzo destinato 
agli  investimenti  e  comunque  rimangono  anche  €  763.704,62  di 
avanzo libero che in questo momento si è ritenuto opportuno non 
applicare. Alla fine di questa mole di variazioni, si ribadisce 
ancora una volta, come già anticipato in premessa, che questa 
variazione di consiglio...con questa variazione viene mantenuto 
l'equilibrio  di  bilancio  e  che  non  sussistono  debiti  fuori 
bilancio, perciò vi è equilibrio.

Alle ore 20:30 entra il Consigliere Conte Alain.
 

PRESIDENTE: Grazie Vice Sindaco, vi prenotate per la discussione? 
La parola al consiglio. Siamo nella fase della discussione, non 
vedo  prenotazioni  nel  monitor.  Allora  direi  che  andiamo  alle 
dichiarazioni di voto. Ci sono dichiarazioni di voto? Prenotatevi 
online. Enea Puntiroli prego.
 

PUNTIROLI: grazie signor Presidente, come al solito, sicuramente 
se si vanno a leggere i vari capitoli e gli interventi che vengono 
fatti sicuramente sono anche da apprezzare. Il problema è sempre 
lo stesso che noi non abbiamo, dovremmo avere accesso, chiedere 
accesso  per  ogni  singolo  atto.  Faccio  un  esempio:  ad  esempio 
quello dell'intervento che viene fatto in Piazzale Premi Nobel per 
un  totale  di  €  800.000  dove  bisognerebbe  anche  capire  se 
l'intervento  è  congruo  o  no  al  progetto.  Faccio  un  esempio: 
ultimamente sono stati anche stanziati € 270.000 per il ponte sul 
Canalino  di  Milano  Marittima,  se  lo  rapportiamo  alle  porte 
vinciane che costano € 800.000, sembra sproporzionato. Poi con 270 



mila, ci si compra anche una casa per dire, per fare 8 metri di 
ponte. Quindi è sempre difficile anche rilevare se gli importi 
assegnati  sono  quelli  giusti  o  no,  a  seconda  del  progetto. 
L'amministrazione lo sa, la giunta lo sa, perché sono scesi nel 
dettaglio, mentre all'opposizione questi conti fanno fatica sempre 
ad  arrivare,  cioè  bisognerebbe  partecipare  alle  scelte  per 
capirli.  Oltretutto  c'è  un'altra  voce,  come  quella  del  viale 
Milazzo, che sinceramente non concordiamo per l'abbattimento di 
tutti gli alberi. Poi anche per quanto riguarda lo Skatepark, che 
in Consiglio Comunale avevamo votato qualcosa di diverso: ovvero 
doveva  passare  dalle  commissioni;  doveva  essere  qualcosa  di 
valenza internazionale. Mentre il parere delle commissioni non è 
stato richiesto. Non sappiamo a chi si sia rivolti per capire come 
diventerà,  anche  perché  la  cifra  è  abbastanza  irrisoria,  è 
qualcosa di piccolino, per intenderci. Poi se lo parifichiamo a un 
ponte come quello sul Canalino da € 270.000, uno Skatepark da € 
170.000 diventa proprio qualcosa... se facciamo il paragone in 
questo momento. Pertanto nostro malgrado, voteremo contro a questa 
variazione di bilancio perché, come detto, i punti che ho elencati 
non ci possono permettere di votare a favore, grazie.
 

PRESIDENTE: grazie Enea Puntiroli, ha chiesto la parola Pierre 
Bonaretti, prego.
 

BONARETTI:  grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti.  Diciamo  che 
partiamo col dire che è una variazione di bilancio che va incontro 
a quei punti del famoso documento del  DUP, cui noi ci siamo 
pronunciati generalmente in modo favorevole. E' una variazione di 
bilancio che stanzia dei fondi per quelle questioni su cui abbiamo 
trovato  spesso  e  volentieri  accordo  anche  all'interno,  come 
Movimento 5 Stelle, anche all'interno di quest'aula. Devo dire una 
cosa  che,  chiaramente  sì,  abbiamo  parlato,  come  ricordava  il 
consigliere Puntiroli, di opere importanti: di riqualificazione, 
di  manutenzione  stradale,  rete  fognaria,  siamo  noi  testimoni, 
anche qui stasera, di un importante elemento di riqualificazione, 
di miglioramento del servizio anche alla città, ovvero abbiamo 
stanziato dei fondi per fare il nuovo impianto e per comprare il 
nuovo software. Ci deve essere una riserva, chiaramente come è 
giusto che sia, da chi siede da questo lato del banco, ovvero 
siamo d'accordo con la stragrande maggioranza degli stanziamenti 
dei  fondi;  chiaramente  la  riserva  starà  nell'assistere  alla 
progettualità, a come verranno effettivamente usati. Voglio, molto 
brevemente poi concludo perché è una dichiarazione di voto, la 
nostra riserva in questa occasione è soprattutto su due punti. 
Ricordo che abbiamo sì, stanziato dei fondi per il miglioramento 
dell'impianto, ma ricordo che ancora manca la famosa delibera che 
ci permetterà di attuare le commissioni on-line, che è quello per 
cui tutta la questione è nata e sono stati stanziati dei soldi. 
Questo è il primo punto e ci attenderemo di averla a disposizione 
per il voto nel prossimo Consiglio Comunale. La seconda questione 



è la questione famosa, come ricordava il consigliere Puntiroli, 
dello Skatepark laddove mi pare siano stanziati € 160.000 di cui 
110 da un contributo regionale; molto bene effettivamente, vedremo 
quale  sarà  l'effettivo  progetto  perché  è  un  progetto  che 
effettivamente dovrebbe avere una grossa potenzialità, una grossa 
attrattiva, per il territorio dal punto di vista sportivo e dal 
punto  di  vista  turistico.  Per  queste  motivazioni,  generalmente 
concordiamo con lo stanziamento dei fondi, attendiamo di vedere 
l'effettiva  realizzazione  dei  progetti,   daremo  un  voto  di 
astensione questa sera. Grazie.
 

PRESIDENTE:  grazie  Bonaretti  do  la  parola  alla  consigliera 
Sintoni.
 

SINTONI: grazie Presidente, io anticipo che il voto del gruppo 
consiliare Partito Democratico, sarà un voto favorevole. Questa 
del 30 di novembre è l'ultima variazione possibile per il 2021, è 
un  momento  questo  un  po'  importante  di  riflessione,  di 
valutazioni, per l'andamento della gestione dell'ente per tirare 
un po' le fila di questo esercizio. Come gruppo, siamo pienamente 
favorevoli  alle  variazioni  contenute  in  questa  delibera  per 
diversi motivi: con queste variazioni si garantiscono il permanere 
degli equilibri di bilancio per la competenza degli anni dal 2021 
al 2023 e di cassa per il 2021, così come previsto e richiesto 
dalle normative vigenti. Sono state soddisfatte tutte le esigenze 
dei vari servizi circa gli stanziamenti di bilancio; viene data 
particolare  attenzione  alle  manutenzioni  in  modo  particolare, 
strade, marciapiedi segnaletiche, con risorse molto importanti; 
viene data anche attenzione al verde con uno stanziamento di € 
180.000 per la sistemazione dell'area verde Waterfront di Milano 
Marittima; viene finanziato, un'integrazione di un finanziamento 
dello Skatepark con un costo totale di € 170.000, di cui 60.000 a 
carico  dell'amministrazione  comunale;  un'importante 
riqualificazione che riguarda il Piazzale Premi Nobel di Pinarella 
e quindi € 118.000 per la ciclopedonale di Viale Volturno. Queste 
sono in sintesi le variazioni più consistenti. Sottolineo anche 
l'importanza dell'acquisto di veicoli elettrici perché Cervia si è 
data  l'obiettivo  di  essere  una  città  sempre  più  Green.  Siamo 
pienamente soddisfatti anche delle economie di spese che derivano 
dal non accendere mutui, per cui sono economie di spesa molto 
importanti  che  possono  essere  impiegate  per  ulteriori 
finanziamenti  per  ulteriori  fabbisogni.  Vengono  avanti  per  la 
nostra  città  anche,  diciamo,  eventi  importanti  come  la 
destinazione di Fondi dal PNRR per circa € 6.500.000. Sappiamo che 
il comune sta mettendo molta energia...........

GRANDU: andiamo a concludere consigliere.
 



SINTONI: ......per la progettazione e quindi diciamo essere pronti 
per  poter  intercettare  queste  importanti  risorse.  Quindi  siamo 
pienamente favorevoli e soddisfatti di questo. Grazie.

 
PRESIDENTE: Ha chiesto la parola Alain Conte.
 

CONTE: grazie Presidente, mi scuso per il ritardo intanto. Sì, 
anche  noi  daremo  voto  favorevole  semplicemente  perché  le 
variazioni di bilancio, che recuperano fondi e li stanziano per 
necessità della città e opere che la città attende, credo che 
siano da votare in maniera positiva. Chiaramente l'opposizione si 
prende la responsabilità di votare negativamente e lo fa in base, 
chiaramente,  all'idea  che  ha,   e  giustamente  ognuno  è 
obiettivamente libero di scegliere come votare. In questo caso mi 
permetto solo di dire che riguardo all'aspetto dello Skatepark la 
commissione è stata convocata, una prima commissione in cui è 
stato presentato il progetto "InLudere" in cui si parlava anche 
del discorso di un progetto integrato nella sicurezza cittadina. 
Credo  che  poi  l'assessore  magari  eventualmente  possa  anche 
spiegarlo meglio di me; sono già stati fatti gli incontri con dei 
tecnici  e  con  appassionati,  oltre  che  competenti  del  settore, 
quindi non sicuramente il sottoscritto, e credo che il progetto 
stia andando avanti. Anche perché quello che era stato stanziato 
nel bilancio era sicuramente un importo assolutamente irrisorio 
rispetto a quelli che sono stati i fondi reperiti anche a livello 
regionale. Si può fare meglio, si può fare di più sicuramente, 
credo  però  che  la  strada  sia  quella  giusta.  Il  nostro  voto 
pertanto rimane favorevole.
 

PRESIDENTE: Grazie al consigliere Alain Conte. Non ci sono altri 
interventi in prenotazione quindi chiudo la discussione e andiamo 
con  la  votazione  del  punto  n.  2:  "VARIAZIONE  AL  BILANCIO  DI 
PREVISIONE FINANZIARIO 2021 - 2023 AI SENSI DELL’ART.175 COMMI 1 
-3 DEL D.LGS N.267/2000 E CONSEGUENTE VARIAZIONE AL D.U.P. 2020 /
2022". Quindi chi è favorevole si esprima attraverso il voto. 

Al  momento  della  votazione  il  Consigliere  Francolini  risulta 
disconnesso pertanto risulta assente.

La votazione vede 15 voti su 16: 9 voti favorevoli; 5 contrari e 1 
astenuto. Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti   ✓  
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    
Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia  ✓   



Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti  ✓   
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli  ✓   
Gianluca Salomoni  ✓   
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari  ✓   
 

PRESIDENTE: Questo punto prevede anche la immediata eseguibilità, 
quindi  votiamo  anche  la  immediata  eseguibilità,  votazione  in 
corso. Sempre 15 su 16; favorevoli ancora 9; contrari 5; astenuti 
1; la delibera è approvata anche con l'immediata eseguibilità. 
Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti   ✓  
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    
Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia  ✓   
Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti  ✓   
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli  ✓   
Gianluca Salomoni  ✓   
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari  ✓   
 

PRESIDENTE:  Grazie  al  dott.  Senni. Andiamo  al  terzo  punto 
dell'ordine del giorno che vede come relatore l'assessore Michela 
Brunelli. 

PUNTO N. 3

APPROVAZIONE  DEL  “REGOLAMENTO  PER  LA  CONCESSIONE  DI  SOSTEGNI 
FINANZIARI  (SOVVENZIONI,  SUSSIDI,  FINANZIAMENTI,  CONTRIBUTI  UNA 
TANTUM A FONDO PERDUTO E VANTAGGI ECONOMICI COMUNQUE DENOMINATI) A 



FAVORE  DI  SOGGETTI  PUBBLICI  E  PRIVATI  COLPITI  DALL’EMERGENZA 
SANITARIA DA COVID-19”.

 
PRESIDENTE: prego Assessore.

BRUNELLI:  grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti.  Il  Comune  di 
Cervia  nel  2020  e  nel  2021  ha  stanziato  risorse  al  fine  di 
mitigare gli effetti negativi sul sistema imprenditoriale locale, 
causati  dall'emergenza,  adottando  misure  straordinarie  per 
supportare le attività economiche in questa difficile fase, nonché 
per aiutare tutti gli altri soggetti pregiudicati a vario titolo 
dall'emergenza sanitaria covid 2019. Ricordo infatti che nel 2020 
abbiamo messo a disposizione delle imprese € 200.000 attraverso 
Confidi e € 350.000, invece, attraverso un bando che andava a 
supportare le imprese che avevano subìto una perdita di fatturato 
di almeno il 30%. Ovviamente, sia perché lo Stato emergenziale è 
ancora in essere, la scadenza ad oggi è al 31 dicembre 2021, sia 
perché purtroppo il numero dei contagi sta tornando a salire, 
permane la necessità e l'urgenza di contenere gli effetti negativi 
che l'emergenza epidemiologica ha prodotto, e tutt'ora continua a 
produrre, sul tessuto socio-economico locale e su tutti i soggetti 
a vario titolo pregiudicati dall'emergenza sanitaria. Ciò detto, 
per poter proseguire in tal senso e continuare a garantire un 
sostegno alle realtà locali colpite dagli effetti negativi di tale 
emergenza,  il  comune  deve  necessariamente  approntare  il 
regolamento in oggetto. Infatti la sezione regionale di controllo 
della  Corte  dei  Conti  dell'Emilia  Romagna,  con  deliberazione 
numero 130/2021 in data 21 luglio 2021, si è espressa sui vincoli 
e sulle modalità per l'attuazione, da parte degli enti locali 
delle politiche di sostegno alle attività locali in difficoltà, in 
conseguenza  dello  stato  di  emergenza  sanitaria,  tramite 
l'erogazione di contributi economici a fondo perduto. Con tale 
deliberazione,  la  Corte  dei  Conti  ha  stabilito  che  per  poter 
continuare ad adottare i contributi a fondo perduto a sostegno 
delle attività economiche del territorio, utilizzando le risorse 
del cosiddetto fondone, l'ente locale deve dotarsi di un proprio 
regolamento  da  approvarsi  in  sede  di  Consiglio  Comunale  per 
disciplinare i presupposti e le modalità, tenuto conto inoltre del 
principio della distinzione tra funzioni di direzioni politiche e 
funzioni di direzione amministrativa di erogazione del contributo, 
ai sensi dell'articolo 12 della Legge 241 del '90. Ora, benché la 
deliberazione della Corte dei Conti si riferisca alle attività 
economiche  per  una  questione  di  trasparenza  nelle  modalità  di 
erogazione dei contributi, abbiamo ritenuto di addivenire ad una 
interpretazione estensiva della deliberazione in oggetto, dunque, 
inserendo nel regolamento, non solo le imprese locali, ma anche 
altri  potenziali  destinatari  che  si  trovino  in  situazione  di 
difficoltà  economica  a  seguito  della  pandemia:  associazioni 
sportive,  terzo  settore,  persone  fisiche,  eccetera.  Pertanto  a 



fronte  della  deliberazione  della  Corte  dei  Conti  e  per  poter 
continuare  ad  attuare  le  già  citate  politiche  di  sostegno,  è 
necessario  adottare  con  urgenza  un  regolamento  in  materia, 
finalizzato a disciplinare i requisiti e le modalità di erogazione 
dei contributi, rimandando ai successivi avvisi pubblici/bandi la 
disciplina specifica e le procedure conseguenti. Il regolamento è 
rubricato  come  "Regolamento  per  la  concessione  di  sostegni 
finanziari,  sovvenzioni,  sussidi,  finanziamenti,  contributi  una 
tantum a fondo perduto e vantaggi economici, comunque denominati a 
favore  di  soggetti  pubblici  e  privati  colpiti  dall'emergenza 
sanità da covid-19". Si compone delle seguenti parti: finalità - 
agevolare  persone  indigenti  e/o  bisognose  che  hanno  subìto 
pregiudizio  economico  a  causa  dell'emergenza;   favorire  ed 
incentivare  la  ripresa  economica  delle  attività;  settore  di 
intervento e soggetti destinatari, soggetti pubblici e privati (a 
titolo  esemplificativo,  associazioni  enti  del  terzo  settore, 
persone fisiche eccetera) che hanno subìto pregiudizio a causa 
dell'emergenza  da  covid-19;  procedure  -  i  sostegni  finanziari 
oggetto  del  presente  regolamento  verranno  disposti  con 
deliberazioni della giunta comunale che dichiari l'eccezionalità, 
la  gravità  è  l'impatto  economico  dell'evento.  Le  sovvenzioni 
verranno poi concesse a seguito di avviso pubblico e/o bando che 
dettaglierà la regolamentazione. Poi, una delle ultime parti sono 
le disposizioni finali e l'entrata in vigore della pubblicazione. 
Abbiamo infatti a disposizione, ancora per l'anno 2021 oltre € 
200.000,  che  pensiamo  appunto  di  mettere  a  disposizione  delle 
imprese a seguito di un bando, per cui il regolamento che andiamo 
ad approvare oggi è necessario proprio perché si è espressa in 
questi termini La Corte dei Conti sezione dell'Emilia Romagna, 
grazie.
 

PRESIDENTE: grazie Assessore, diamo la parola al Consiglio per la 
discussione, i consiglieri si possono prenotare per la discussione 
a questo punto, terzo punto all'ordine del giorno di questa sera. 
Non ci sono interventi, direi di no, allora lascio la parola per 
le dichiarazioni di voto; se ci sono dichiarazioni di voto, chi si 
vuole prenotare lo può fare. Pierre Bonaretti, prego.
 
BONARETTI: grazie Presidente. Ma, allora, tenuto conto che è una 
normativa che va a regolamentare una erogazione di fondi, tra 
l'altro in uno stato emergenziale, quindi è sicuramente un atto 
migliorativo. Tenuto conto oltretutto che, come specificato nel 
capo 3 all'articolo 4.2, me lo sono segnato perché così è chiaro, 
alla fine ci si rifà ad una modalità di erogazione che si rifà, 
scusate  il  gioco  di  parole,  a  un  bando,  nel  senso  che  è 
specificato che verranno concessi a seguito di avviso pubblico e 
bando  indicante  e  verrà  dunque  regolata  dai  singoli  avvisi 
pubblici o bandi: cioè le modalità di erogazione vengono definite 
dai singoli bandi. Penso che si possa dare tranquillamente un 
voto  favorevole  a  una  delibera  che  va  effettivamente  a 



regolamentare  un'erogazione  di  soldi,  che  prima  non  era 
regolamentata, cioè è un discorso abbastanza semplice.
 

PRESIDENTE: Grazie do la parola a Loretta Sintoni, prego Loretta.
 

SINTONI:  Grazie  Presidente.  Il  Comune  di  Cervia,  ha  sempre 
dimostrato  grande  attenzione  e  sensibilità  alle  fasce  dei 
cittadini più deboli, dando voce e anche risposte, alle diverse 
fragilità. Mi preme sottolineare che il Comune ha sempre gestito 
fino  a  poco  tempo  fa  direttamente  i  servizi  sociali  in  modo 
eccellente garantendo servizi di alta qualità. L'anno scorso per 
effetto della pandemia il Comune ha voluto sostenere famiglie, 
imprese,  cittadini,  che  si  sono  trovati  colpiti  dalla  crisi, 
stanziando  risorse  importanti  e  agevolando  i  soggetti  in 
difficoltà in diverse maniere. Ora, approvando questo regolamento, 
il  Comune  vuole  continuare  a  dare  sostegno,  diciamo  a  questi 
cittadini, a soggetti, che si trovano ancora in difficoltà, sempre 
per effetto del perdurare della pandemia; quindi poter erogare 
sostegni finanziari e sovvenzioni e contributi una tantum, non 
solo a favore di soggetti pubblici e privati, però allargando un 
po' il campo di azione per poter intervenire. Quindi il nostro 
voto,  il  voto  del  gruppo  Partito  Democratico  è  un  voto 
assolutamente favorevole.
 

PRESIDENTE: Grazie Loretta Sintoni. Ha chiesto la parola Daniela 
Monti, prego.
 

MONTI: Allora nonostante le rassicurazioni sul controllo capillare 
dei soggetti destinatari e delle procedure di gestione economica, 
riteniamo  che  il  regolamento  non  indichi  in  modo  specifico  i 
requisiti e le modalità di erogazione dei bandi per l'assegnazione 
sostegni finanziari. Per questi motivi il gruppo consiliare Lega 
Salvini Premier darà un voto di astensione, grazie.
 

PRESIDENTE: Grazie consigliere Monti. Non vedo altri iscritti a 
parlare,  allora  andiamo  alla  fase  delle  votazioni.  Chi  è 
favorevole al punto numero 3: 
"APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  CONCESSIONE  DI  SOSTEGNI 
FINANZIARI  (SOVVENZIONI,  SUSSIDI,  FINANZIAMENTI,  CONTRIBUTI  UNA 
TANTUM A FONDO PERDUTO E VANTAGGI ECONOMICI COMUNQUE DENOMINATI) A 
FAVORE  DI  SOGGETTI  PUBBLICI  E  PRIVATI  COLPITI  DALL’EMERGENZA 
SANITARIA DA COVID-19”.  Votanti 15 su 17 perché il Consigliere 
Tiziano  Francolini  non  è  più  riuscito  a  riconnettersi,  quindi 
favorevoli 10; astenuti 5; contrari nessuno. 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti ✓    
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    



Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia   ✓  
Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti   ✓  
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli   ✓  
Gianluca Salomoni   ✓  
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari   ✓  
 

PRESIDENTE:  In  questo  punto  è  anche  prevista  l'immediata 
eseguibilità, si proceda con il voto. Ok, allora anche l'immediata 
eseguibilità  è  approvata  con  10  favorevoli,  e  5  voti  di 
astensione:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti ✓    
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    
Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia   ✓  
Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti   ✓  
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli   ✓  
Gianluca Salomoni   ✓  
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari   ✓  

PRESIDENTE: Grazie e adesso andiamo al punto numero 4 in cui ci 
relazionerà l'assessore Bianca Maria Manzi.

PUNTO N. 4

"PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI 2021/2023 - 
AGGIORNAMENTO ".

 



MANZI: grazie Presidente. Con questa delibera andiamo a modificare 
il piano delle alienazioni 2021-2023 con l'inserimento specificato 
di una cessione a titolo gratuito di un immobile che si trova in 
via  Plutone,  identificato  al  catasto  fabbricati  del  Comune  di 
Cervia foglio 43 mappale 1925 subalterni 3 e 4, al momento ancora 
intestato  al  Comune  di  Cervia  e  corrispondente  a  ente  urbano 
identificato al catasto terreni al foglio 43 mappale 1925, per 
l'attuazione di un accordo bonario che era stato sottoscritto in 
data 30.10.2002. La cessione era già stata inserita nel piano 
alienazioni  del  2019,  ma  nel  frattempo  sono  cambiati  i  dati 
catastali e va quindi reinserita nel piano per poter procedere 
infine all'attuazione dell'accordo bonario. Poi c'è un inserimento 
di un'area corrispondente al catasto terreni del Comune di Cervia, 
foglio 81 mappale 273, tra le aree soggette a servitù di gasdotto 
che sono necessarie alla realizzazione del metanodotto tra Ravenna 
e Jesi anche questo già presentato in precedenza.

 

PRESIDENTE:  grazie  assessore  Manzi.  Quindi  diamo  la  parola  al 
consiglio se ci sono degli interventi si prenotino. Ovviamente non 
è una materia di grandi interventi, comprendo. Do la parola per 
dichiarazione  di  voto  se  ci  sono,  non  ce  n'è.  Mettiamo  in 
votazione  il  punto  numero  4:  "PIANO  DELLE  ALIENAZIONI  E 
VALORIZZAZIONI  IMMOBILIARI  2021/2023  -  AGGIORNAMENTO".  Chi  è 
favorevole  proceda.  Il  punto  n.  4  è  approvato  con  voti  9 
favorevoli e 6 voti di astensione: 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti   ✓  
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    
Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia   ✓  
Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti   ✓  
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli   ✓  
Gianluca Salomoni   ✓  
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari   ✓  



PRESIDENTE:  Anche questo punto prevede l'immediata eseguibilità, 
si proceda con la nuova votazione. Anche l'immediata eseguibilità 
è approvata con 9 favorevoli e 6 voti di astensione: 

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto N.V.
Pierre Bonaretti   ✓  
Federica Bosi ✓    
Alain Conte ✓    
Samuele De Luca ✓    
Monica Garoia   ✓  
Gianni Grandu ✓    
Nicola Marchetti ✓    
Michele Mazzotti ✓    
Massimo Medri ✓    
Daniela Monti   ✓  
Patrizia Petrucci ✓    
Enea Puntiroli   ✓  
Gianluca Salomoni   ✓  
Loretta Sintoni ✓    
Stefano Versari   ✓  

PRESIDENTE: Andiamo all'ultimo punto all'ordine del giorno:

PUNTO n. 5

CREAZIONE DI UN'AREA VERDE IN VIA MELOZZO DA FORLÌ.

PRESIDENTE: Presentato dal consigliere comunale Conte Alain per il 
gruppo consiliare "Cervia ti amo", al quale lascio la parola.

CONTE: grazie Presidente. Visto il dibattito di questi giorni, 
visto  l'interessamento  da  parte  dei  gruppi  consiliari  a 
condividere  un  documento,  e  vista  peraltro  la  presentazione, 
settimana scorsa, di un'interpellanza da parte del gruppo Lega, 
sul  pregresso,  chiederei  di  rinviare  la  discussione  di  questo 
ordine  del  giorno  in  attesa  della  risposta  scritta 
all'interpellanza, grazie."
 
PRESIDENTE: Grazie consigliere Alain, la segretaria ha preso nota. 
Il  punto  n.  5  è  rinviato  al  prossimo  Consiglio  Comunale.  Il 
Consiglio Comunale di questa sera è terminato ci vediamo un attimo 
con i capigruppo per una riunione diretta, grazie.

La seduta termina alle 21:14.
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